

大陸高技術 產業開發區 之發展現況

張 鐵 軍

邇來包括台商及世界知名企業均紛紛搶攻大陸市場，
加以中共正積極增辦「高技術產業開發區」，
這股強大的經濟發展力量，委實不可小覷；鑑此，
本文特對大陸高技術產業開發區之現況及發展趨勢
作深度的探討。

前 言

為了使大陸多年以來的科研成果能快速轉化成具有商品價值之科技產品，並藉由科技成果的滲透與擴散，來改善現有傳統產業之生產效率與生產能力，透過此種催化效果促進各地區的經濟發展，以提昇大陸之產業及產品結構，充實大陸民生物資的供給，提高大陸商品在國際市場上之競爭力，最後達成科研

成果商品化、產業化、國際化之終極目標。鑑此，1985年7月，大陸第一個高技術產業開發區「深圳科技工業園」，由中共中科院與深圳市政府聯合建立，主要為試點性質。其後，1988年趙紫陽在財經小組會議上提出努力開發高科技產業，而促成中共將高技術成果商品化的意識。1988年7月，中共國務院正式批准建立「北京市新技術產業開發試驗區」，同年8月中共國

務院為落實高技術產業之發展，正式批准由國家科委組織實施「火炬計劃」，並分別成立了中央及地方的火炬辦公室，及高技術創業服務中心（註1），明確的把創辦高技術產業開發區作為實施「火炬計劃」的主要任務之一。

國家科委下屬之火炬辦公室，主要負責火炬計劃的規劃、項目的訂立審查、資金籌措、國內外市場開拓、高技術產業開發區的建設以